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У дэ ма гра фіч ную 
без дань

Прэ зі дэнт Мал до вы Майя Сан ду 

і яе кі ру ю чая Пар тыя дзе ян ня і са-

лі дар нас ці вя дуць кра і ну да дэ ма-

гра фіч на га ка лап су. Пра гэ та за явіў 

лі дар апа зі цый най пар тыі «Шанц» 

Аляк сей Лун гу, ка мен ту ю чы да ныя 

ста тыс ты кі, па вод ле якіх у по шу-

ках леп ша га жыц ця кра і ну што год 

на заўж ды па кі дае ка ля 50 ты сяч 

ча ла век. Пры гэ тым коль касць на-

ро джа ных упа ла больш чым на тра-

ці ну — амаль на 34 пра цэн ты.

«У Мал до ве дэ ма гра фіч ны ка-

лапс. Ула ды не спра бу юць утры-

маць лю дзей, ства рыць умо вы для 

іх і іх дзя цей. Сан ду ра дас на дак-

лад вае ку ра та рам пра свае кро кі 

ў Еў ра са юз, у рэ аль нас ці пха ю чы 

Мал до ву ў дэ ма гра фіч ную прор-

ву», — на пі саў па лі тык у Telegram-

ка на ле, па ве да мі ла ТАСС.

«У чым пры чы на? У не бы ва лай 

міг ра цыі на сель ніц тва: мо ладзь 

па кі дае Мал да вію, бу дуе кар' е ру ў 

ін шых кра і нах, не ба ча чы тут перс-

пек тыў для шчас лі ва га жыц ця. Мо-

ладзь не жа дае жыць у вёс цы, дзе 

ня ма ні я кіх умоў. Ня ма ра бо ты, за-

чы ня юц ца шко лы, цяж ка з ме ды-

цы най, не ка жу чы ўжо пра воль ны 

час», — рас тлу ма чыў Лун гу.

У пе рад вы бар ных пра гра мах 

прак тыч на ўсе мал даў скія па лі ты-

кі абя ца юць вы ра шыць пы тан не 

дэ ма гра фіі, ад нак на спра ве ні чо-

га не вы ра ша ец ца. У ча сы СССР 

Мал да вія лі дзі ра ва ла ся род са юз-

ных рэс пуб лік па тэм пах пры рос ту 

на сель ніц тва, са сту па ю чы толь кі 

Та джы кі ста ну, ад нак за апош нія 30 

га доў на сель ніц тва кра і ны (ра зам з 

Пры дняст роў ем), па вод ле звес так 

на ву коў цаў, што год ска ра ча ла ся і 

ў выніку змен шы ла ся з 4,4 міль ё на 

да 2,6 міль ё на ча ла век. Мал до ва 

зна хо дзіц ца ся род лі да раў су свет-

на га ан ты рэй тын гу кра ін з са мы мі 

вы со кі мі тэм па мі дэ па пу ля цыі.

У апош нія га ды смя рот насць 

ста біль на пе ра вы шае на ра джаль-

насць, на сель ніц тва імк лі ва ста-

рэе. Па вод ле пра гно заў на ву-

коў цаў, да 2050 го да коль касць 

пен сі я не раў у кра і не пад во іц ца 

і скла дзе ка ля 35 пра цэн таў на сель-

ніц тва. Яшчэ ад ной пры чы най стаў 

за цяж ны эка на міч ны кры зіс, з-за 

яко га ў по шу ках ра бо ты кра і ну па-

кі ну ла тра ці на пра ца здоль на га на-

сель ніц тва. Пра цу ю чы ў кра і нах ЕС 

і ў Ра сіі, мал даў скія пра цоў ныя міг-

ран ты што год пе ра сы ла юць да до-

му не каль кі міль яр даў до ла раў, якія 

пад трым лі ва юць эка но мі ку кра і ны.

Па вод ле пра гно заў Еў ра пей-

ска га ста тыс тыч на га агенц тва, 

ужо праз 30—40 га доў у Мал до ве 

не бу дзе ка му пра ца ваць і ўтрым-

лі ваць пен сі я не раў і дзя цей, а да 

ся рэ дзі ны ста год дзя на сель ніц тва 

кра і ны мо жа ска ра ціц ца больш 

чым на па ло ву. Мяс цо выя жы ха-

ры на гэ ты конт сум на жар ту юць, 

што ад ной чы апош ні, хто з'едзе, 

ад клю чыць свят ло ў аэ ра пор це.

На мя жы 
вы жы ван ня

Кра і на зна хо дзіц ца ў страш ным 

эка на міч ным і са цы яль ным ста но-
ві шчы, яе гра ма дзя не, па сут нас-

ці, жы вуць на мя жы вы жы ван ня, 

за явіў Ілан Шор. «Пра еў ра пей скія 

ўла ды, якіх та таль на пад трым лі -

ва юць за ход нія кра і ны, пе ра тва ры-

лі Мал до ву ў рэспубліку з та та лі-

тар ным рэ жымам. Па сут нас ці, гэ та 

па лі цэй ская дзяр жа ва ў гор шым 

зна чэн ні гэ та га сло ва», — ска заў 

Шор на су стрэ чы з на мес ні кам 

стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі Кан-

стан ці нам Ка са чо вым. Ён да даў, 

што «рэ аль ная пад трым ка дзей-

най ула ды — ні жэй за 15 пра-

цэн таў». «У гэ тай сі ту а цыі на род 

вы му ша ны тры ваць тыя здзе кі і 

вы пра ба ван ні, якія да пус кае ўла да 

над сва ім на ро дам. Мы дак лад на 

ра зу ме ем, што за да ча дзей на га 

рэ жы му па ўка зан ні сва іх гас па-

да роў — збанк ру та ваць Мал до ву, 

да вес ці да дэ ма гра фіч на га кры зі-

су», — лі чыць Шор.

Ад мо ва кра і ны ад па ста вак ра-

сій ска га га зу спра ва ка ва ла сур' ёз-

ны эка на міч ны кры зіс у кра і не, за я-

віў апа зі цый ны дэ пу тат мяс цо ва га 

пар ла мен та Аляк сандр Не сця роў-

скі ў Telegram-ка на ле. «У Мал да віі 

най мац ней шы эка на міч ны кры зіс, 

са мая вы со кая ін фля цыя ў Еў ро пе 

і са мыя вы со кія цэ ны на газ у рэ гі ё-

не. Усе абя цан ні пра аль тэр на тыў-

ныя кры ні цы энер гіі і ад мо ва ад ра-

сій ска га га зу пры вя лі на шу кра і ну 

да не бы ва ла га рос ту цэн», — ска-

заў ён. На дум ку пар ла мен та рыя, 

адзі ная маг чы масць па леп шыць 

эка на міч ную сі ту а цыю, а ра зам з 

ёю і даб ра быт гра ма дзян — ад на-

віць дыя лог з Ра сі яй, у тым лі ку па 

пы тан ні за куп кі га зу.

Тым не менш дзей ная ўла да ду-

мае толь кі аб тым, як вы слу жыц ца 

пе рад за ход ні мі парт нё ра мі, ад зна-

чыў Аляк сандр Не сця роў скі. «Для 

прос тых лю дзей на цы я наль ная ці-

ка васць за клю ча ец ца ў па ляп шэн ні 

якас ці жыц ця, а не ў вы ра шэн ні пы-

тан няў ды вер сі фі ка цыі, якая пры вя-

ла на шу кра і ну да ка та стро фы», — 

рэ зю ма ваў дэ пу тат. Як вя до ма, у 

Мал до ве да кан ца мі ну ла га го да 

дзей ні чаў рэ жым над звы чай на га 

ста но ві шча, аб' яў ле ны ў тым лі ку 

з-за энер ге тыч на га кры зі су на фо не 

праб лем з дэ фі цы там га зу і рэз кім 

па да ра жэн нем энер га рэ сур саў.

Усё ў мі ну се
Бы лы дэ пу тат пар ла мен та Мал до-

вы ад Пар тыі са цы я ліс таў эка на міст 

Ула дзі мір Га ла ва цюк ад зна чыў, што 

эка на міч ная сі ту а цыя ў кра і не скла-

да ная, і гэ та свед чыць аб ня здоль-

нас ці сіс тэ мы дзяр жаў на га кі ра ван ня 

спра віц ца з ёй. Ён за ўва жыў, што 

ВУП, экс парт і ім парт, ін вес ты цыі і 

рэ аль ныя да хо ды на сель ніц тва, вы-

твор часць — «усё ў мі ну се». Па вод-

ле яго слоў, пра мыс ло вая вы твор-

часць Мал до вы ска ра ча ец ца, асаб-

лі ва моц нае па дзен не на зі ра ец ца ў 

хар чо вай пра мыс ло вас ці.

Экс-дэ пу тат пад крэс ліў, што 

ў эка но мі цы кра і ны ад бы ва ец ца 

ка рэн ны пе ра лом і ка лі тэр мі но ва 

не рас па чаць кан крэт ныя дзе ян ні, 

то ка лап су па збег нуць не ўдас ца. 

Эка на міст так са ма звяр нуў ува-

гу на тое, што Мал до ва жы ве за 

кошт крэ ды таў, у су вя зі з чым даў-

га выя аба вя за цель ствы рас туць і 

пры вод зяць да іс тот на га па ве лі-

чэн ня рас хо даў на аб слу гоў ван не 

дзяр жаў на га доў гу. Акра мя та го, 

у кра і не вы рас уз ро вень бес пра-

цоўя, да сяг нуў шы, па вод ле яго 

слоў, най вы шэй ша га па каз чы ка 

за апош нія тры га ды.

Лі дар апа зі цый най пар тыі 

«Шанц» аб ві на ва ціў дзей ныя ўла-

ды ва ўду шэн ні ў кра і не сель скай 

гас па дар кі і вёс кі ў цэ лым. «Сён ня 

сель ская гас па дар ка ў Мал до ве 

зна хо дзіц ца не прос та на ніз кім 

уз роў ні, яна амаль пе ра ста ла іс-

на ваць. На зям лі прос та ня ма ка му 

пра ца ваць — на се ле ныя пунк ты 

вы мі ра юць», — на пі саў ён у сва ім 

Telegram-ка на ле. Аляк сей Лун гу 

за зна чыў, што лю дзі бя гуць з мал-

даў скіх вё сак. Ён пад крэс ліў, што 

мал даў скія фер ме ры даў но б'юць 

тры во гу, ад нак прэ зі дэнт кра і ны 

Майя Сан ду «і яе са ўдзель ні кі іх 

ні бы та не чу юць».

У Мал до ве па вя ліч ва ец ца ўзро-

вень бед нас ці, пры гэ тым най больш 

па ку ту юць па жы лыя лю дзі і дзе ці. 

Гэ та пры знаў мі ністр пра цы і са цы-

яль най аба ро ны Аляк сей Бу зу. Чы-

 ноў нік ад зна чыў, што ў вёс ках 40 пра-

цэн таў дзя цей жы вуць у га ле чы.

Хлус ня рэ жы му
Тым ча сам но вым кі раў ні ком 

На цы я наль на га бан ка Мал да віі 

ста ла гра ма дзян ка Ру мы ніі і афі цэр 

ру мын скай Служ бы знеш няй раз-

вед кі Ан ку Дра гу. «У мя не толь кі 

па ра пы тан няў: чые ін та рэ сы бу-

дуць пры яры тэт ны мі для та ко га 

кі раў ні ка — Мал до вы ці Ру мы-

ніі?» — за ўва жыў Аляк сей Лун гу ў 

сва ім Telegram. Па лі тык пад крэс ліў, 

што гэ тая сі ту а цыя ўяў ляе са бой 

не прос та пы тан не на цы я наль на га 

го на ру, а «пы тан не бяс пе кі і не за-

леж нас ці на шай кра і ны». «Чые кан-

крэт на ін та рэ сы ця пер прад стаў ляе 

наш урад?» — да даў Лун гу.
Мал до ва пад час кі ра ван ня

пар тыі «Дзе ян не і са лі дар насць» 

мо жа пе ра стаць іс на ваць як дзяр-

жа ва, за явіў на ак цыі пра тэс ту 

апа зі цыі ў Кі шы нё ве дэ пу тат пар-

ла мен та Ва дзім Фа тэс ку. «Дзе ю-

 чая ўла да на ча ле з прэ зі дэн там 

Ма йяй Сан ду па здзе ка ва ла ся з кан-

сты ту цыі кра і ны, пад мяў шы за ко ны 

пад свае ін та рэ сы. Акра мя та го, яны 

зла дзі лі га нен не апа зі цыі. У кра і не 

за кры ва юц ца СМІ, за ба ро не ны тэ-

ле ка на лы, якія не па дзя ля юць па-

зі цыю Сан ду. Гэ та дык та ту ра. Усе 

на ра ты вы на кі ра ва ны толь кі на ад-

но — стра та су ве рэ ні тэ ту, стра та 

нейт ра лі тэ ту Мал до вы. А вы ні кам 

гэ та га мо жа стаць і стра та дзяр жаў-

нас ці. Тыя ідэі, якія пра соў вае пар-

тыя «Дзе ян не і са лі дар насць», не 

ма юць ні чо га агуль на га з са цы яль-

ным праб ле ма мі на сель ніц тва», — 

ад зна чыў Фа тэс ку.

Еў ра пей скі шлях Мал до вы — 

гэ та хлус ня рэ жы му Сан ду. За ха ду 

мал да ва не па трэб ныя толь кі для 

ба раць бы з Ра сі яй, ча го ні ў якім 

ра зе нель га да пус ціць, за ўва жыў 

Ілан Шор. «Не бу дзе ні пен сій у 

дзве ты ся чы еў ра, ні ня мец кіх да-

рог. Мал до ва ні чо га гэ та га не атры-

мае ад За ха ду і ад Еў ро пы. За мест 

та го каб на пам поў ваць Мал до ву 

гра шы ма для пен сій, яны на пам-

поў ва юць рэс пуб лі ку ўзбра ен -

нем», — ад зна чыў Шор. — На жаль, 

гэ тыя еў ра рэ фар ма та ры, па сут-

нас ці, да вя лі Мал до ву да сі ту а-

цыі, ка лі (на прос тым пры кла дзе) 

ба бу ля атрым лі вае пен сію ў па ме-

ры 100 еў ра і 95 еў ра вы му ша на 

ад даць за ка му наль ныя па слу гі. 

Пы тан не: ці мо жа прос та му пен сі я -

не ру ха піць 5 еў ра для та го, каб 

па ес ці? Я ўжо не ка жу аб тым, каб 

са бе неш та ку піць... Вось на гэ тым 

прос тым пры кла дзе мы мо жам 

уба чыць, да ча го да ка ціў ся ўзро-

вень жыц ця ў на шай кра і не».

Ра ней па лі тык за яў ляў, што 

Мал до ва ўжо тры га ды зна хо дзіц-

ца пад знеш нім кі ра ван нем і яно 

не пры нес ла жы ха рам кра і ны ні-

чо га, акра мя га ле чы і рос ту цэн. Ён 

так са ма пад крэс ліў, што адзі ным 

вы ра та ван нем для кра і ны з'яў ля-

ец ца ўступ лен не ў ЕА ЭС. Мал до ва 

за ста ец ца ад ной з са мых бед ных 

кра ін Еў ро пы. Па вод ле звес так 

пар та ла іnternatіonalwealth, 95 пра-

цэн таў жы ха роў кра і ны лі чыць уз-

ро вень ка руп цыі «ка ла саль на вы-

со кім», а са мы мі праб лем ны мі сфе-

ра мі на зы ва юць дэ пу тац кі кор пус, 

ура да выя струк ту ры і па лі цыю.

Зла дзеі 
і здрад ні кі

Ня гле дзя чы на бес прэ цэ дэнт ны 

ціск на апа зі цыю, вы ба ры ў мяс-

цо выя ор га ны ўла ды, якія прай шлі 

ле тась у ліс та па дзе, па ка за лі, што 

кі ру ю чая пар тыя стра ці ла амаль 

па ло ву элек та ра ту, які га ла са ваў за 

яе ў 2021 го дзе. З 36 га ра доў і ра ё-

наў кра і ны яе прад стаў ні кі вый гра лі 

вы ба ры мэ раў толь кі ў шасці, прай-

граў шы Кі шы нёву і яшчэ тром най-

буй ней шым га ра дам — Бель цам, 

Ар ге еву і Ка гулу. Ад бы ло ся гэ та 

ня гле дзя чы на тое, што за лі ча ныя 

га дзі ны да га ла са ван ня ра шэн нем 

ула д бы ла ану ля ва на рэ гіст ра цыя 

600 кан ды да таў ад апа зі цый най 

пар тыі «Шанц», прад стаў ні кі якой 

не змаг лі аспрэ чыць гэ тае ра шэн не 

ў су дзе. Умя шан не ўра да ў вы ба ры 

і ін шыя па ру шэн ні з бо ку ўлад ад-

зна чы лі ў сва ёй спра ва зда чы на зі-

раль ні кі ад Ар га ні за цыі па бяс пе цы 

і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе (АБ СЕ) і 

ін шых між на род ных струк тур.

Як лі чыць экс-прэ зі дэнт Мал-

до вы, лі дар Пар тыі са цы я ліс таў 

Ігар Да дон, та ко га ха о су ў эка но-

мі цы кра і ны не бы ло з мо ман ту яе 

не за леж нас ці. «У нас не бы ло ва 

ўра дзе та кіх не пра фе сій ных, не-

кам пе тэнт ных лю дзей і здрад ні каў 

кра і ны. На шай рэс пуб лі кай сён ня 

кі руе ар га ні за ва ная зла чын ная 

гру поў ка. Яны кра дуць усё, што 

мо гуць, зні шча юць усё, што ства-

ра лі на шы баць кі, на шы дзя ды», — 

пад крэс ліў экс-прэ зі дэнт.

Так зва нае зблі жэн не з ЕС па куль 

не пры нес ла мал да ва нам ні чо га 

доб ра га — толь кі крэ ды ты на міль ё-

 ны до ла раў пад вы со кія пра цэн ты. 

Так у сва ім Telegram-ка на ле аца ніў 

еў ра пей скія перс пек ты вы Ігар Да-

дон. Лі дар Пар тыі са цы я ліс таў ад-

зна чыў, што пры пра еў ра пей скай 

ула дзе жыць у кра і не ста ла вель-

мі цяж ка з усіх пунк таў гле джан ня. 

«Га ле ча, зло ўжы ван ні і ўзур па цыя 

ўла ды, ад ток на сель ніц тва, вы со-

кія та ры фы і цэ ны, за крыц цё школ 

і баль ніц, ЛГБТ-па ра ды, за ба ро на 

не за леж ных тэ ле ка на лаў, цар коў ны 

рас кол, рэ прэ сіі су праць апа зі цыі, 

не ад на ра зо вае па ру шэн не Кан сты-

ту цыі. І дзя сят кі за меж ных па ез дак 

«прын цэ сы» Майя Сан ду», — кан-

ста та ваў па лі тык. Па куль, на жаль, 

гэ та сум ная рэ аль насць Мал до вы.

Пётр ДУНЬ КО.

Дэ пу тат пар ла мен та Мал до вы ад апа зі цый на га 

 бло ка ка му ніс таў і са цы я ліс таў Тац ця на Ку-

нец кі за яві ла, што дзяр жаў ны доўг кра і ны за 

мі ну лы год вы рас на 10 пра цэн таў, пе ра вы сіў шы 

5,8 міль яр да до ла раў, па ве да мі ла ТАСС. Па вод ле 

яе слоў, мал даў скія ўла ды спра бу юць па га сіць 

доўг вы ключ на за кошт па вы шэн ня цэн, та ры фаў 

і па дат каў. «Гра ма дзя не ста но вяц ца ўсё бяд ней-

шы мі», — пад крэс лі ла Тац ця на Ку нец кі. Стар-

шы ня апа зі цый най мал даў скай пар тыі «Шор» 

Ілан Шор мяр куе, што пры ця пе раш нім кі раў-

ніц тве кра і на апы ну ла ся ў ста не «пе рад ко мы». 

Ён лі чыць, што ця пе раш ні «пра за ход ні рэ жым» 

у кра і не прый шоў да ўла ды пад ман ным шля хам, 

па абя цаў шы гра ма дзя нам жыц цё «як у Гер ма-

ніі». «Па за кан чэн ні, па сут нас ці, трох га доў іх 

кі ра ван ня мы ба чым, што сі ту а цыя ста ла ў ра зы 

гор шай. Гэ та і ёсць дак лад ная наз ва, ка лі ўла да 

пад ман вае», — ад зна чыў мал даў скі апа зі цы я нер. 

Па вод ле яго слоў, сён ня кра і на «зна хо дзіц ца ў 

страш ным эка на міч ным, са цы яль ным і інф ра-

струк тур ным за ня пад зе». Па ла жэн не ў сфе ры 

дэ ма гра фіі ён аца ніў як «ка та стра фіч нае». Што ж 

ад бы ва ец ца ў Мал до ве?

ГА ЛЕ ЧА, РЭ ПРЭ СІІ ГА ЛЕ ЧА, РЭ ПРЭ СІІ 
І ЛГБТ-ПА РА ДЫІ ЛГБТ-ПА РА ДЫ

Што ад бы ва ец ца ў Мал до ве?
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